Praksa 1
 

1. Analiza organizacije in kompetenc posameznika v digitalni družbi

Digitalna družba, spremenjene metode dela in drugačni načini komuniciranja so dejstva, ki zajemajo večino področij, tako na nivoju družbe in lokalne skupnosti, kot na nivoju delovanja organizacij in močno posegajo v življenjski svet posameznika. Študent_ka se, v okviru izobraževanja o "Varni rabi interneta", udeleži uvodnega predavanja na fakulteti, spletnega tečaja MOOC ter zaključnih delavnic (ARNES). S pridobljenimi znanji in v pogovoru z mentorjem in uporabnikom, študent_ka analizira položaj organizacije in kompetence posameznika v digitalni družbi. Pri svojem delu v okviru prakse, je študent_ka uporabniku v oporo pri osvajanju znanj povezanih z digitalno družbo (e-komunikacija, iskanje informacij na spletu, varna raba interneta idr.). 
a) Analiza organizacije:

· Prisotnost organizacije v digitalnem svetu (Ali ima organizacija svojo spletno stran?, Je prisotna v družbenih omrežjih? Kakšna je obiskanost spletne strani? ipd.)
· Preglednost informacij o delovanju (So informacije za uporabnike na spletni strani ažurne  in jasne? ipd.)
· Participacija uporabnikov pri oblikovanju spletnih vsebin (Ali lahko in koliko uporabniki sooblikujejo vsebine spletne strani in predlagajo spremembe? ipd.)
· Povezave na sorodne organizacije (Ali so objavljene povezave do spletnih strani sorodnih organizacij, kamor se lahko uporabniki obrnejo za pomoč in dodatne informacije?).
b) Analiza kompetenc uporabnika:

· Participacija uporabnika v digitalni družbi (Ali je uporabnik zainteresiran za sodelovanje v digitalni družbi ali morda ne? Se ti zdi da je zaradi tega kaj prikrajšan? Stopnja vključenosti/izključenosti v digitalno družbo?).
· Znanja uporabe IKT
 (V kolikšni meri uporabnik zna uporabljati pametni telefon, tablico, računalnik? Zna uporabljati tudi specifične programe npr. Word, Excel, grafične programe, piše blog? ipd.).
· Dostopnost do IKT in interneta (Ima uporabnik dostop do vsega, kar je potrebno za participacijo v digitalni družbi, do pametnega telefona, računalnika, interneta? Doma ali v šoli ali kje drugje? Imaš občutek, da je izključen iz digitalne družbe?).
· Namen in čas uporabe IKT (Za kakšen namen uporabnik pretežno uporablja IKT in internet? Koliko časa na dan "gleda v ekran"?).
· Prednosti, slabosti in pasti uporabe IKT (Kaj po tvojem mnenju IKT omogoča, katere so prednosti za uporabnike in kje vidiš negativne plati digitalne družbe ter pasti, ki prežijo predvsem v svetovnem spletu).
· Stroški uporabe IKT (Kolikšen delež življenjskih stroškov uporabniku predstavlja, po tvoji oceni, strošek uporabe pametnega telefona in dostop do interneta? Kateri paket uporabnik uporablja? Kdo plačuje račune? Ali obstajajo možnosti zmanjšanja stroškov? Kaj predlagaš? Si predlog zaupal_a uporabniku?).
· Zapiši kakšen primer ali anekdoto povezano z uporabo IKT in aktivnostmi uporabnika v digitalni družbi (Primer neznanja uporabe ali celo nevarne uporabe ali pa primer ob katerem ste se vsi skupaj nasmejali?).
c) Poročilo o MOOC:
· Kaj novega si se naučil_a na spletnem tečaju MOOC in na zaključnih delavnicah, kjer smo izmenjali mnenja in izkušnje z ostalimi udeleženci? 
Zapis študent_ka vloži v učno mapo!
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Z dodatnimi vprašanji o nalogi, se posvetuj z mentorjem Markom Mescem, marko.mesec@fsd.uni-lj.si ali v svoji mentorski skupini. 

� IKT – Informacijsko komunikacijska tehnologija (računalnik, tablica, telefon, programska oprema…)





