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Simona Žnidarec Demšar

Ideja raznolikosti in pluralnosti je v današnjem postmodernističnem obdobju zelo razširjena, zato je zagotovo izziv tudi za socialno delo prevzemati načine delovanja in akcije, ki zahtevajo odprto mišljenje in sodelovanje z ljudmi. Ob tem takoj pomislimo na skupnostni pristop v socialnem delu, ki lahko prispeva k premiku socialnega dela od faktorja družbene kontrole k akterju sprememb in emancipacije uporabnikov. In v praksi socialnega dela to pomeni prevzemanje akcij, ki omogočajo participacijo, emancipacijo, demokratizacijo, integracijo in opolnomočenje uporabnikov socialnih storitev. 

Skupnostna usmeritev je torej miselna naravnanost, ki socialne delavce usmerja v različne modele skupnostnega socialnega dela in skupnostno skrb. 

Skupnostno socialno delo je proces dela, v katerem si socialni delavec skupaj z ljudmi prizadeva doseči večjo kakovost življenja v skupnosti s pomočjo kolektivne akcije, ki je usmerjena v odkrivanje potreb in problemov v skupnosti, v organiziranje aktivnosti za njihovo reševanje, v odkrivanje pričakovanj in potencialov skupnosti, v pomoč pri razvijanje medsebojnih odnosov, v povezovanje in organiziranje ljudi v skupnost…

Z namen raziskovanja potreb, problemov, pričakovanja, interesov skupnosti in artikuliranja vrednot in načel, na katerih bodo temeljile vaše skupnostne akcije sem vam posredovala študijsko gradivo »Načrtovanje in razvijanje skupnostnih programov, projektov in storitev v lokalni in funkcionalni skupnosti«. Z namenom izostritve znanja in krepitve sposobnosti študentov za načrtovanje, razvijanje, izvajanje in evalviranje skupnostnih akcij vam ponujam dve študijski gradivi. Glavne faze projektnega dela, torej načrtovanja in razvijanja skupnostnih projektov, ki predstavljajo osrednjo nalogo pri predmetih Skupnostno socialno delo in Metode socialnega dela (praksa) so razvidne iz »Priročnika za izvedbo in izdelavo projektne naloge – Akcijski projekt (Srečo Dragoš). 

V priloženem gradivu pa dodajam dopolnitve k navedenemu priročniku, ki jih upoštevajte tudi pri zapisovanju končnega poročila o vaši skupnostni akciji, ki jo boste načrtovali, izvedli in evalvirali v izbrani lokalni ali funkcionalni skupnosti.

DOPOLNITVE K PRIROČNIKU ZA IZVEDBO PROJEKTA IN IZDELAVO PROJEKTNE NALOGE

1. del: NAVODILA OZ. KRITERIJI ZA IZBIRO PROJEKTA: 

Če želimo, da bo vaš projekt usmerjen na skupnostno delovanje v skupnosti, izberite takšno vrsto skupnostne dejavnosti, ki je neposredno, socialno, inovativno in neprofitno usmerjena in omogoča prevzemanje vlog, ki so pomemben za uresničevanje osnovnih načel skupnostnega dela. To pomeni, da mora vaša akcija ustrezati vsem naslednjim šestim pogojem:

Prvi pogoj - Raziskovanje v skupnosti – izhodišče za načrtovanje in izvajanje akcijskega projekta

Raziskovanje potreb v lokalni ali funkcionalni skupnosti predstavlja izhodišče projektnega dela. Če želimo s skupnostno akcijo izboljšati kvaliteto življenja ljudi in izboljšati možnost zadovoljevanja potreb v skupnosti, je prvi korak najprej ugotoviti, katere so dejanske, izražene, občutene potrebe ljudi v skupnosti.Zaznati potrebe pomeni dobro poznavanje ljudi in njihovih potreb. Zato izberite tiste vire in metode zbiranja in ugotavljanja potreb, s katerimi boste najlažje dobili dober vpogled v kontekst skupnosti in jih prilagodite ciljni skupini uporabnikov in uporabnic, ki jim namenjate nov program, projekt ali storitev.

· etnografska metoda raziskovanja orisa skupnostnega konteksta in zbiranja lokalnega znanja HITRA OCENA IN ODGOVOR (ocena življenja ljudi, ocena socialnega konteksta, ocena zdravja, ocena tveganj, ocena strokovnih služb, ocena potreb, želja, interesov – glej študijsko gradivo Vera Grebenc, objavljeno na internetnih straneh FSD),

·  raziskovanje socialnega kapitala v skupnosti (glej prilogo Navodila študentkam za delo v skupnosti v Dragoš, Leskošek (2003), Družbena neenakost in socialni kapital. Ljubljana:Mirovni inštitut),

· pregled obstoječih služb v lokalni skupnosti in prepoznavanje njihovih potencialov in omejitev za razvoj skupnostnih služb in programov (glej Žnidarec Demšar (2002), Skupnostna usmeritev v socialnem delu – Analiza skupnostnih projektov in skupnostne skrbi na celjskem območju: magistrska naloga. Ljubljana: FDV),

· izdelava INDIVIDULNIH NAČRTOV (glej Zaviršek, Zorn, Videmšek (2002), Inovativne metode v socialnem delu. Opolnomočenje ljudi, ki potrebujejo podporo za samostojno življenje. Ljubljana: Študentska založba),

· metoda zbiranja študij primera, metoda zbiranja življenjskih zgodovin ( glej Zaviršek, Zorn, Videmšek (2002), Inovativne metode v socialnem delu. Opolnomočenje ljudi, ki potrebujejo podporo za samostojno življenje. Ljubljana: Študentska založba),

· zgodbe ljudi, ki jih navajajo mediji,

· intervju in pridobivanje sekundarnih podatkov,

·  pridobivanje podatkov preko ključnih oseb,

· zbiranje podatkov s pomočjo skupin /javno srečanje, fokusirana skupina, reprezentativna skupina,

· neformalno druženje, pogovori, opazovanje skupnosti z udeležbo

Da dobro zaznamo potrebe potrebujemo naslednje spretnosti in talente: razpredeno socialna mreža, poznavanje mreže izvajalcev, neposredno druženje z uporabniki in poslušanje različnih izkušenj ljudi, ki potrebujejo različne servise, sposobnost razvrščanja osebnih izkušenj tako, da zaznamo potrebe in primanjkljaje v skupnosti, poznavanje človekovih pravic in pravic uporabnikov socialnih služb, poznavanje in upoštevanje kulturnih razlik…

Drugi pogoj – socialnost

Da bo vaša akcija iz socialnega področja, to v socialnem delu pomeni, da bo vsebovala vsaj eno od (že navedenih dejavnosti v priročniku Sreča Dragoša ) načel in načinov skupnostnega delovanja, ki jih dodajam z namenom večje razvidnosti in raznolikosti vašega delovanja. Za lažje razumevanje o vrstah skupnostnih akcij, vsak način ilustriram s primeri preteklih skupnostnih akcij študentov, ki sem vam jih posredovala na predavanjih.

· POVEZOVANJE IN RAZVIJANJE DIALOGA Z UPORABNIKI na ravni neposrednega stika, v neformalnih odnosih, v okviru skupin in prostovoljnega dela, pri upravljanju služb in programov. Dialog naj temelji na enakovrednem partnerskem odnosu (v delovnem odnosu) in uporabi razumljivega jezika (da se ljudje ne bodo počutili kot marsovci v okoljih, ki jih nadzirajo strokovni delavci). Gibson(1997) izpostavi, da ni dovolj da je dialog učinkovit (da ima uporabnik prostor in pravico do glasu), ampak mora biti demokratičen (da njihove besede dobijo moč, da besede prenesemo v akcijo)– primer »Svet stanovalcev v domu za stare«.

· PARTICIPACIJA SKUPNOSTI PRI DEFINIRANJU POTREB IN NAČRTOVANJU MOŽNIH REŠITEV. Vključevanje uporabnikov je pot za zagotavljanje kot tudi sredstvo za merjenje kakovosti storitev socialnega varstva. Če zavzamemo le profesionalen pristop oz profesionalno interpretacijo položaja ljudi, tvegamo nevarnost, da izgubimo stik z realnimi potrebami ljudi. Profesionalno prakso naj narekujejo življenjske okoliščine ljudi in njihova interpretacija položaja. – primer »Sodelovanje z Romi z namenom izboljševanja bivanjskih in življenjskih pogojev v občini Grosuplje«.

· PODPORA PRI URESNIČEVANJU ŽE ZASTAVLJENIH VIZIJ SKUPNOSTI – Kadar je skupnost, že pred vašim vstopom in sodelovanjem, že jasno razvila vizijo delovanja, je vaša naloga, da jih pri že zastavljeni viziji podprete. -  primer »Ustanovitev kluba za mlade v lokalni skupnosti Novo mesto«.

· USPOSABLJANJE ČLANOV SKUPNOSTI ZA KOLEKTIVNE AKCIJE, SAMOPOMOČ IN (SAMO)ZAGOVORNIŠTVO, za nove oblike povezovanja, razvijanja zaupanja v smisel in možnosti skupnostnega delovanja z namenom dodajanja vpliva, prevzemanja odgovornosti, možnosti izbire, spoštovanja človekovih pravic. Ljudje imajo pravico do nadzora nad svojim življenjem, niso le pasivni prejemniki storitev, ampak jih moramo razumeti kot državljane, potrošnike, uporabnike in člane skupnosti.– primer »Ustanovite skupine za samopomoč uporabnikov psihiatrije« ali Razvijanje skupine ljudi z oznako duševna prizadetost za samozagovorništvo ».

· AKTIVIRANJE OBSTOJEČIH POTENCIALOV, VIROV, RESURSOV SKUPNOSTI / KREPITEV MOČI SKUPNOSTI 

Ko govorimo o »krepitvi moči« mislimo na to, da se pojem nanaša na razpoložljivost virov (moči) in spreminjanje moči v vpliv (aktualizirana moč). Pri virih (po)moči mislimo na materialne, normativne, osebne (mreže, VIP) in simbolne (informacije, pomeni, statusi) vire.

Procesiranje moči pomeni torej »krepitev moči« uporabnikov socialnega dela na enega ali več naslednjih načinov.

1. Moč lahko krepimo na način, da aktiviramo obstoječe vire. Na mikro ravni prakse socialnega dela je takšen primer lahko trening asertivnosti, ki je namenjen vzpodbujanju in učenju iskanja notranjih virov moči vsakega uporabnika. Na makro ravni pa lahko aktiviranje obstoječih virov pomeni npr. strategijo; da del lokalnega proračuna, namenjenega socialni instituciji, usmerimo v financiranje pomoči na domu.

2. Drug način krepitve moči je ustvarjanje ali olajševanje dostopnosti do virov. Na mikro ravni to pomeni npr. vključitev posameznika v neko skupino za samopomoč, ali posredovanje relevantnih informacij, ali pomoč na domu kombiniramo z javnimi storitvami, neformalnimi mrežami in vključevanjem prostovoljcev. Na makro nivoju prakse lahko dostopnost omogočamo ali olajšujemo tako, da npr. razširimo radij delovanja CSD ali kakšne druge nevladne organizacije tudi na ruralna območja, ki niso bila pokrita s temi storitvami.
3. Poseben način krepitve moči lahko predstavlja tudi redistribuiranje, kjer seveda po logiki »zeru sum game« velja, da če enega okrepimo, drugega oslabimo. Na mikro ravni je takšen primer lahko spreminjanje patriarhalnih vzorcev v družini. Na makro nivoju pa lahko redistribuiranje pomeni npr. spremembo pri načinu financiranja invalidskih organizacij iz loterijskih sredstev ali preko prenosa (dela) pooblastil od ekspertov na uporabnike. In še zlasti v tem kontekstu lahko uporabljamo izraz »opolnomočenje«. Se pravi, da izraz »opolnomočenje« pomeni le en način za krepitev moči uporabnikov socialnega dela.

4. Četrti način krepitve moči lahko pomeni kreiranje novih virov. Na mikro ravni se lahko ta način izkaže kot vzpostavljanje socialnih mrež ali da npr. družini zagotovimo nov finančni vir ipd. Na makro nivoju pa kreiranje novih virov pomeni zlasti vzpostavljanje novih pravic za marginalizirane kategorije ali pa npr. ustanovitev državnega urada za brezdomce ipd.

Če pogledamo zgornje štiri načine (ki pa zagotovo niso edini), vidimo, da se izraz »krepitev moči« nanaša na procesiranje moči na različne načine, medtem ko je izraz »opolnomočenje« prepuščen le za eno možnost krepitve moči, vezano na redistibuiranje virov. Če izberete eno izmed navedenih možnosti gre za krepitev moči skupnosti.

· OMOGOČANJE ŽIVLJENJA V VSAKDANJEM ŽIVLJENJSKEM OKOLJU IN SOOBLIKOVANJE TEGA OKOLJA kot nasprotje segregacijski politiki in politiki izključevanja z jasno vizijo, da je vsak član nepogrešljivi del skupnosti Namen tega principa je opora in pomoč pri ohranjanju in razvijanju osebne neformalne mreže podpore – primer »Pomoč na domu v občini Kungota«.

· OMOGOČANJE DOSTOPA DO VIROV PODPORE IN POMOČI

- Koordiniranje in usklajevanje obstoječih programov in izvajalcev horizontalnih in vertikalnih mrež  - primer »Analiza obstoječih programov z namenom dopolnitve njihovih dejavnosti z vidika zadovoljevanja potreb uporabnikov«.

- Razvijanje in spodbujanje novih programov, tudi vstop v kreiranje politike – primer »Organiziranje cvetličarsko vrtnarskega tečaja za ljudi z oznako duševna prizadetost z namenom hitrejše vključitve na trg dela«.

- Opora in pomoč pri gradnji in ohranjanju osebne neformalne mreže – primer »Koordiniranje vseh akterjev pomoči  za omogočanje življenja deklice z oznako duševna prizadetost v lastni lokalni skupnosti.«.

· ORGANIZIRANJE SOCIALNIH AKCIJ

- Podpora izključenim, prikrajšanim skupnostim z namenom izboljšanja njihovega položaja ali bolj demokratične obravnave v skupnostih, službah in družbi… -primer » Projekti v Hrastovcu«.

- Ozaveščanje, edukacija javnosti in uporabnikov o pravicah ljudi ali o problemih sistemskega izključevanja… - primer »Ozaveščanje ljudi o arhitektonskih ovirah, ki preprečujejo dostopnost in demokratično obravnavo invalidov«.

- Sprememba razmerja moči, virov – redistibucija kot pomemben način krepitve moči – primer na mikro ravni»Usposabljanje uporabnikov za samostojno prevzemanje nalog v projektu in kontinuiranost dela ».

- Neposredna sprememba nekega ciljnega sistema (glej priročnik Srečo Dragoša)

Tretji pogoj – prevzemanje vlog

Glej priročnik »Akcijski projekt »(Srečo Dragoš) s spodaj navedenimi dopolnitvami.
V akcijskem projektu prevzemajte različne vloge, za orientacijo in kot pripomoček za prepoznavanje in poimenovanje vlog v okviru vašega projekta prilagam seznam vlog, ki so ključne pri uresničevanju skupnostnih akcij:

· poslušalec/ka

· raziskovalec/ka

· informaor/ka

· iniciator/ka

· spodbujevalec/ka

· animator/ka

· organizator/ka

· povezovalec/ka

· analitičar/ka

· evalvator/ka

· pogajalec/ka

· svetovalec/ka, konzultant/ka

· socialno političen akter/ka

· zagovornik/ca, 

· mediator/ka,

· posrednik/ca

· edukativna vloga (usposabljanje za pridobivanje veščin, znanja uporabnikov)

Četrti pogoj – število uporabnikov

Skupnostno socialno delo deluje na mezo ravni delovanja. Vaša akcija naj bo namenjena večjemu številu uporabnikom (lahko je tudi že skupina treh ljudi), ne samo enemu posamzniku. Kadar pa se izkaže, da nekdo v skupnosti potrebuje posebno pozornost, lahko izdelate tudi individualen načrt skrbi za posameznika, vendar je vaša odgovornost, da ga tudi izpeljete, kar pomeni, da boste za realizacijo načrta zagotovo koordinirali mrežo pomoči, kar pa je seveda domet skupnostnega socialnega dela. V tem pogledu boste kombinirali metode skupnostne skrbi in metode skupnostnega socialnega dela.

Peti pogoj – neposreden stik

Člani skupnosti niso pasivni prejemniki storitev, ampak aktivni participanti in soustvarjalci skupnostnih akcij, zato ne kreiramo in izvajamo programov za uporabnike, ampak skupaj z njimi v fazi načrtovanja. neposredno pri izvajanju akcije in ovrednotenju / evlaviranju skupnega dela. Uporabite model vključevanja uporabnikov.

Šesti pogoj – neprofitnost

Opredelitev koncepta neprofitnosti dovolj transparentno zasledite v »Priročniku za izvedbo projekta in izdelavo projektne naloge – Akcijski projekt (Srečo Dragoš). 
II. del: NAVODILA ZA IZDELAVO PROJEKTNE NALOGE

Projektna naloga je opis in analiza vašega skupnostnega akcijskega projekta. V njej poskušajte odgovoriti na različne sklope vprašanj (naveden v priročniku in pri dopolnitvah), hkrati pa vas ti sklopi vprašanj usmerjajo prav v razvijanje in načrtovanje vašega dela. 

V drugem delu gradiva dodajam le spremembe oziroma dopolnitve k obstoječemu »Priročniku za izvedbo projekta in izdelavo projektne naloge – Akcijski projekt (Srečo Dragoš). Za boljše razumevanje navodil za načrtovanje skupnostnih akcij kot tudi za uspešnejše zapisovanje poročila o vašem delu kombinirajte torej oba vira informacij.

1. IDEJA IN POBUDA ZA PROJEKT

2. OPIS PROBLEMSKE SITUACIJE

- Zabeležite splet okoliščin, razmer, ki so pomembne za opis stanja oziroma položaja ljudi, s katerimi sodelujete v okviru akcijskega projekta (uporabniki projekta) na makro in mikro nivoju. To pomeni, da proučite, kakšen je položaj vaše ciljne skupine ljudi (npr. invalidov) v družbi, še zlasti v slovenskem prostoru (makro nivo), po drugi strani pa specifično izpostavite kakšen je spet okoliščin, ki velja za problemskega konkretno za tisto skupino ljudi, katerim bo namenjen vaš projekt (mikro nivo).

- Še zlasti pri zapisovanju položaja ljudi na mikro nivoju, si pomagajte z ugotovitvami vašega raziskovanja v skupnosti, ki predstavlja predpogoj vašega akcijskega delovanja.

- Svoje ugotovitve povezujte s teoretičnimi koncepti in paradigmami za konkretno področje socialnega dela, torej problematizirajte z znanjem socialnega dela, sintetizirajte znanja, ki ste jih pridobili na FSD in pomislite iz kakšne perspektive razumete navedene probleme ( npr. problem invalidov lahko razumete z vidika antidiskriminatorne perspektive v socialnem delu, ali z vidika sistemsko ekološke teorije in modelov mreženja, ali z vidika odpravljanja družbenih struktur, ki izključujejo to ciljno skupino, torej radikalne teorije?…).

3. OPREDELITEV PROBLEMA
· Čigav je problem, koga neposredno zadeva?

· Navedite konkreten problem, ki bo predstavljal domet akcije. V opisu problemske situacije ste opozorili na sklop problemskih okoliščin, v tem delu pa izpostavite samo konkreten problem skupnosti, ki ga boste poskušali s skupnostnim projektom omiliti ali celo odpraviti.

· V zaključku navedite zakaj je za rešitev problema potreben projekt in katere so še druge alternativne možnosti, pa jih vi ne boste uporabili? Ob tem je pomembno, da osmislite projekt s znanjem in jezikom socialnega dela. To pomeni, da boste jasno izpostavili načela, na katerih bo temeljilo vaše delo in na kakšen način. (npr. Če boste izhajali iz načel konceptov opolnomočenja, napišete, katera načela opolnomočenja boste uporabili, da boste dosegli to kar želite. Ali če boste izhajali iz konceptov ustvarjalne skupinske dinamike, zabeležite zakaj jih boste uporabili in na kakšen način…).

4. OPREDELITEV CILJEV

· Glavni namen projekta (vizija projekta).

· Izpostavite najpomembnejše cilje projekta (konkretni funkcionalni in procesni cilji), ki bodo prispevali k temu, da boste uresničili glavni namen projekta.

· Če je ciljev več, oblikujte listo ciljev glede na prioritete.

· Merljivost ciljev. Izdelajte merski instrumente, na podlagi katerih boste lahko ovrednotili svoje delo. Izdelajte torej načrt evalvacije.( npr. če si zastavite cilj izboljšati interakcije v obstoječi skupini mladostnikov, so lahko merski instrumenti za ovrednotenje tega cilja naslednji: opazovanje z udeležbo v skupini specifičnih značilnosti delovanja skupine (približevanja mladostnikov, odprt prostor za pogovor, odpiranje prostora vsakemu udeležencu, poglabljanje odnosov…), feedback udeležencev ipd. 

· Opredelite izvajalce, uporabnike (številčne, starostne, spolne omejitve) in udeležence projektne akcije.

5. OPREDELITEV STRATEGIJ
-Izdelajte splošen načrt postopkov, načinov ravnanja, metod in tehnik dela, ki bodo prispevale k uresničevanju zastavljenih ciljev (npr. če si zastavite cilj - izboljšati samopodobo in samozavest žensk z motnjami v prehranjevanju, so lahko strategije za uresničitev cilja naslednje: skupinsko delo, metoda trening asertivnosti, metoda skupinske analize z značilnostmi skupinskega dela: negovanje, splošne diskusije o težavah žensk, igre vlog, samorefleksija v skupini, reflektiranje prakticiranja…).

 - Ko opredeljujte strategije bodite pozorni na uporabo strategij z vidika produkcije storitev (komplementarna, alternativna, substitucijska) ali z vidika vplivanja na druge (strategija sodelovanja, dialoga, prepričevanja in pogajanja, konflikta – razdora), zato zabeležite kakšne ste uporabili.

6. IZVEDBENI NAČRT 

· Izvedbeni načrt pomeni kronološka in vsebinska opredelitev strategij (npr. če ste prej zapisali, da boste kot strategijo dela uporabili metodo trening asertivnosti – jo v izvedbenem načrtu časovno in vsebinsko natančno predstavite– natančen program dela).

· Pri načrtovanju bodite pozorni na sredstva, ki jih potrebujete za uresničitev zastavljenih ciljev (materialna, kadrovska, finančna), zato v poročilu predstavite finančno materialno in kadrovsko konstrukcijo projekta. Zabeležite, od kod ste prejeli sredstva in koliko ste jih potrebovali.

7. IZVEDBA 

Opišite projekt od priprave do zaključka izvedbe, ob tem bodite pozorni na :

· vsebino in dinamiko dogajanja (ne le kronološki prikaz pomembnih dogodkov)

· motnje

· dosežke

· razlika med izvedbenim načrtom in izvedbo (opišite odstopanja)

8. EVALVACIJA – URESNIČENOST CILJEV 

- Pri evalvaciji s pomočjo že predhodno izdelanega načrta evalvacije (merski instrumenti). ovrednotite, kako ste uresničili zastavljene cilje. Model evalviranja lahko izberete sami, lahko si pomagate z modeli, navedenimi v priročniku »Akcijski projekt":

1. način evalvacije - merjenje uspešnosti, učinkovitosti.

2. način evalvacije - prednosti, slabosti: kaj je bilo dobro narejeno, slabo, predlagane« 

spremembe, prednosti, slabosti predlaganih sprememb.

Lahko pa uporabite druge načine evalviranja. Za bralca vašega poročila je pomembno, da razume, na podlagi česa trdite, da ste projekt uspešno zaključili oziroma, da ste uresničili zastavljene cilje.

- Poleg splošne evalvacije ovrednotite skupnostno akcijo s značilnostmi modelov SSD (razvijanje skupnosti, skupnostno planiranje, socialna akcija). Torej opredelite, kakšne značilnosti modelov skupnostnega dela prepoznate pri svojem akcijskem projektu.

9. PRIDOBLJENE IZKUŠNJE

Prikažite nove izkušnje, novosti in na novo naučene spretnosti, ki ste jih pridobili pri načrtovanju, izvajanju in evalviranje skupnostne akcije. Iz poročila naj bo razvidna samorefleksija vsakega študenta/ke , ki je sodeloval/a pri projektu:

· glede zahtevnosti skupnostnega dela

· glede procesa projektnega dela

· glede na proces pridobivanja sredstev, sodelavcev

· v smislu osebne angažiranosti

· v smislu razvoja stroke socialnega dela

10. KRONOLOGIJA

(časovni prikaz vseh pomembnih dogodkov v procesu dela)

11. LITERATURA

Navedite vso literaturo, ki ste jo uporabili in vam je bila v pomoč pri načrtovanju, izvajanju in evalviranju projekta in ne le tisto, ki ste jo neposredno uporabili pri pisanju poročila in jo citirali v tekstu poročila.

Namesto zaključka…

Ob razvijanju vaših skupnostnih akcij vam želim veliko energije, veselja, osebnega zadovoljstva, ustvarjalnosti in novih izzivov, hkrati pa se zavedam, da boste v procesu skupnostnega dela morda občutili tudi vrsto negotovosti, neodločnosti, dilem, pomislekov, strahu… Ob razreševanju le teh sem vam ponujam podporo, mentorstvo in dostopnost v času govorilnih ur vsak ponedeljek ob 12.00 uri, vsak prvi ponedeljek v mesecu ob 17.00 uri (ali po dogovoru), po telefonu 01/280-92-46 (zagotovo dosegljiva v času govorilnih ur) ali pa preko elektronske pošte: simona.znidarec@fsd.si ali domači e-mail naslov: simonademi@volja.net.

Lep pozdrav.






Simona Žnidarec Demšar

