Iz teksta Mirana Možine

Milton Erickson je v terapijah pa tudi v poučevanju terapevtov, ki so hodili k njemu kot učitelju, rad pripovedoval zgodbe (Rosen, 1982). Menil je, da so lahko učinkovit posredni način komunikacije in za terapijo »kraljevska pot v nezavedno«. S pomočjo zgodb je pogosto uspel motivirati, spodbujati, aktivirati vire tako pri klientih kot učencih. Pripovedoval je različne zgodbe, med njimi tudi zgodbe o primerih terapevtskega dela s klienti. Zato se mi zdi prav, da na tem mestu obudimo eno od takih zgodb, ki nam lahko pomaga razumeti njegovo usmerjenost na vire, s katero je postal zgled številnim sistemskim terapevtom.

Primer iz prakse Miltona Ericksona: Hodi kilometer!

Invalidsko upokojeni policist (v nadaljevanju P) je Ericksonu (v nadaljevanju E) rekel: "Imam emfizem
, visok krvni tlak in kot lahko vidite, sem predebel. Preveč pijem, preveč jem. Hočem se zaposliti, toda moj emfizem in visok krvni tlak mi to preprečujeta. Rad bi prenehal kaditi, rad bi se tega rešil. Odrekel bi se rad petim viskijem, ki jih spijem na dan, in rad bi jedel z občutkom."

E: "Ste poročeni?"

P: "Ne, samski. Navadno si kuham sam, toda za vogalom je majhna priročna restavracija, ki jo pogosto obiščem."

E: "Torej, za vogalom imate majhno priročno restavracijo, kjer lahko kosite. Kje kupujete cigarete?"

Kupoval je po dva kartona naenkrat. 

E: "Z drugimi besedami, vi ne kupujete cigaret za danes, ampak za prihodnost! Glede na to, da si večinoma sami kuhate, kje kupujete živila?"

P: "Na srečo je takoj za vogalom majhna špecerija. Tam dobim živila in svoje cigarete."

E: "Kje dobite pijačo?"

P: "Na srečo je prav zraven špecerije prijetna trgovina s pijačami!"

E: "Torej imate priročno restavracijo prav za vogalom, priročno špecerijo prav za vogalom in priročno trgovino s pijačami prav za vogalom! In želite teči, pa veste, da ne morete.

Vaš problem je zelo preprost. Želite teči, vendar ne morete. Lahko pa hodite! Kupíte vsakokrat po en zavojček cigaret! Hodite križem po mestu, da bi lahko kupili svoj zavojček! Tako boste v vse boljši kondiciji. Enako velja za živež. Ne nakupujte v priročni trgovini takoj za vogalom. Pojdite v špecerijo, ki je oddaljena pol kilometra ali kilometer, in kupite le toliko, da bo dovolj za en obrok. To pomeni tri lepe sprehode na dan. Enako velja tudi za pijačo. Pijete lahko, kolikor želite. Svoj prvi kozarček popijte v baru, ki je oddaljen najmanj en kilometer. Če hočete spiti drugi kozarček, poiščite bar, ki je spet najmanj kilometer oddaljen od tega. Če hočete tretjega, poiščite tretji bar, ki je kilometer stran!"

Policist je Ericksona gledal z vse večjo jezo. Preklel ga je in besen odšel. Mesec zatem je v Ericksonovo pisarno vstopil nov pacient, ki je rekel: "Upokojeni policist me je napotil k vam. Rekel je, da ste psihiater, ki ve, kaj dela."

Rosen (1982) nadaljuje s komentarjem: "Policist po tistem ni več mogel kupiti celega kartona cigaret! In vedel je, da je hoja do špecerije zavestno dejanje. Nad tem je imel nadzor. Erickson mu torej ni vzel hrane. Prav tako mu ni vzel tobaka niti alkohola. Policistu je dal možnost, da hodi… Prav tako je Erickson prepoznal, da ima opraviti s človekom, ki je bil že dolgo navajen izvrševati ukaze. Pričakoval je, da jih bo mož izvršil. Primer je zelo kompleksen, vendar je pomemben tudi zato, ker prikazuje, kako lahko terapevt vstopi v pacientov referenčni okvir."

Če torej pogledamo na ta primer z vidika aktiviranja virov, je Erickson policistu dal možnost, da hodi, ob tem pa je izkoristil njegovo motivacijo za hrano, cigarete in pijačo. Hkrati je izkoristil policistovo sposobnost za ravnanje po ukazih. Menim, da bi številni terapevti v tem primeru ravnali drugače. Skušnjava, da bi oblikovali terapevtsko intervencijo na osnovi problema/motnje (debelost, emfizem, visok krvni tlak), je velika. Tako bi večina zdravnikov v skladu z medicinskim modelom verjetno dala nasvete, da mora policist manj jesti, manj kaditi in manj piti ter se več gibati. Žal vemo, da taki nasveti pogosto nimajo želenega učinka. Erickson pa ni šel proti simptomom oz. znakom težave, ampak jih je celo predpisal, jim dodal nov element (stopnjevanje hoje), ki je usmerjen k rešitvi (boljši kondiciji): jejte, kadite in pijte, kolikor želite! (Hkrati me pa ubogajte) in HODITE najmanj kilometer! »Hkrati me ubogajte« sem dal v oklepaj, ker je to sporočal posredno, z načinom in svojo držo, ki je, kot se je pokazalo v izidu terapije, učinkovala terapevtsko. Policist se je odzval z jezo, ki pa je očitno postala pomemben vir, del motivacije za destabilizacijo in spremembo problemskega vzorca v bolj konstruktiven vzorec. 

Večkrat pa so se Ericksonovi klienti ob razkrajanju problemskega vzorca tudi zabavali, ko so v njem nepričakovano odkrili vir za želeno terapevtsko spremembo. Enega takih primerov, ob katerem se lahko morda malo nasmejimo tudi mi, je opisal v članku z naslovom »Indirektna hipnotična terapija enuretičnega para« (Rossi, 1980). V njem je opisal zakonca, ki sta po poroki ugotovila, da sta oba enuretična. Predlagal jima je, da namerno in hkrati močita posteljo vsako noč, dva tedna, in nato prespita noč na mokri postelji. Dejansko sta to naredila in posledica tega nenavadnega »rituala« je bila, da se je neprostovoljno močenje postelje prenehalo. Erickson piše, da sta se zakonca zabavala, ko sta zopet prišla na srečanje z njim in mu poročala o rezultatih.
� Bolezenska nabuhlost, napihnjenost organa (npr. emfizem pljuč).
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