1. Mreža organizacij povezanih z učno bazo

Študentka
 razišče in opiše vse organizacije (predvsem socialnovarstvene, zdravstvene, izobraževalne in nevladne humanitarne organizacije), ki sodelujejo ali bi po njihovem mnenju morale sodelovati v procesu reševanja problema in iskanja ugodnih rešitev za uporabnico ali uporabniško skupino, s katero sodeluje na praksi. 

a) Predstavitev mreže organizacij
Predstaviti je potrebno vsaj štiri organizacije, s katerimi učna baza sodeluje pri reševanju problemov uporabnice/uporabniške skupine oziroma tiste, s katerimi bi morala sodelovati (če doslej še ne sodeluje). Pri izboru organizacij in njihovega prispevka k reševanju problemov uporabnic naj bodo študentki v pomoč mentorica in drugi zaposleni na učni bazi.  Za izdelavo naloge pa je izhodišče lastna izkušnja uporabnice, s katero ima študentka vzpostavljen delovni odnos. 
Prvi del naloge vsebuje:

· Kratek opis vsake organizacije (zgledujte se po osebnih izkaznicah)

· Prispevek organizacije k reševanju problema uporabnika oz. uporabniške skupine

· Pravilno citirane vire pri vsaki organizaciji 

b) Najpomembnejše ugotovitve
Drugi del naloge vsebuje:

· Kratek povzetek najpomembnejših ugotovitev in ugodnih rešitev v povezavi z reševanjem problemov uporabnic
· Kritiko o (ne)delovanju mreže organizacij, ki bi morale sodelovati ali sodelovati bolj usklajeno in (ne)skladnosti storitev s potrebami uporabnic… (pri tem si pomagajte z izkušnjami mentoric, drugih strokovnih delavk in uporabnic iz učne baze)
Na koncu ne pozabite navesti uporabljenih virov v seznamu literature.

Obseg zapisa naloge je 2-4 strani, font 12, razmik vrstic 1,5.
� V primeru, da prakso na isti učni bazi opravlja več študentk, si predstavitev organizacij smiselno razdelijo in naredijo razvidno avtorstvo posameznih delov naloge.





