NAVODILA ZA IZPIT »UVOD V SOCIALNO DELO« IN »PROSTOVOLJNO DELO« 

Redni študij 2008/2009
Namen izpita

Namen izpita je pokazati osvojeno znanje: povezati osnovno literaturo za izpit z izkušnjo praktičnega dela in tako praktično delo konceputalizirati, se ozreti nanj iz teoretične in kritične perspektive (refleksija) in ga ovrednotiti (evaluacija).

Kandidatka ali kandidat mora na izpitu s pomočjo literature, v diskusiji s kolegi povezati posamezna vprašanja s svojo izkušnjo. Pri tem mora pokazati, da je prebrala predpisano literaturo, da jo zna uporabiti za razumevanje in ovrednotenje svoje izkušnje, predstaviti kolegom in ustvariti sinteze na osnovni ravni obvladovanja materiala.
Po domače povedano je pomembno prebrati literaturo in jo znati uporabiti. 

Način opravljanja izpitov

Izpit boste opravljali po sistemu dva v enem. Najprej prostovoljno delo in potem uvod v socialno delo.
Koraki

1) vsak napiše kratko evaluacijsko poročilo oziroma ovrednoti svoje prostovoljno delo (povzame ključne dogodke in značilnosti in jih ovrednoti – max 1500 besed – navodila spodaj)

2) slušatelji sestavijo skupine po 4-5 kolegov, ki praviloma niso izvajali praktičnega dela na isti učni bazi. Zbrana poročila članov skupine pošljejo predavatelju. Poročila morajo biti poslana skupaj, pošlje jih skupina, ki se podpiše z imeni in priimki. 
3) na podlagi zbranega materiala dobijo vprašanje s področja prostovoljnega dela
4) na podlagi vprašanja naredijo sintezo
 različnih izkušenj prostovoljnega dela in pošljejo predavatelju
5) na skupnem izpitu pred ostalimi sošolci naredijo predstavitev. Predstavitev se nanaša, na eno izmed vprašanj Uvoda v socialno delo, ki ga na izpitu izžrebajo. Izpitna vprašanja bomo objavili vnaprej. Skupine poročajo ena za drugo in imajo pet minut za pripravo na predstavitev (oziroma na odgovor) in pet minut za predstavitev. Na koncu se celotni izpit oceni.
6) izpitu sledi piknik
Terminski roki:

1), 2) in 3) do 1. junija  (Vprašanja dobite do 5. junija)
4) 12. junija 
5) in 6) 18. junija ob 9h, piknik neposredno po izpitu (ob Savi)
Ocenjevanje

Ocena za prostovoljno delo bo na podlagi ocene posameznih poročil in skupinske sinteze oziroma odgovora na vprašanje. Ocenil bo predavatelj in ocene sporočil na skupnem izpitu 18. junija. Takrat so možni dogovori za popravljanje ocene. 
Ocene za Uvod v socialno delo bodo ocene odgovorov na izpitu. Ocenjevala bo žirija sestavljena iz predavatelja in štirih slušateljic/ev (do 25. maja nominacije članov žirije in izvolitev). Žirija kriterije ocenjevanja objavi vnaprej. 
Ocene vaj se upoštevajo na željo slušateljice. 
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Navodila za evaluacijsko poročilo– Prostovoljno delo, redni študij 2008/2009
Poročilo o prostovoljnem delu je način preverjanja znanja iz prostovoljnega dela. Sestavljeno je iz dveh elementov:

1. predstavitev lastne izkušnje prostovoljnega dela (min 500 besed)
2. evaluacija svoje izkušnje (min 500 besed)
Ad 1. Slušatelji morajo pokazati, ne le da so bili vključeni v praktično prostovoljno delo, temveč tudi, da ga znajo opisati. Pri tem morajo prikazati tako tipične situacije, v katerih so se kot prostovoljci znašli, kot tudi atipične, nenavadne ali celo izjemne situacije, ki opozarjajo na nekatere posebnosti prostovoljnega dela. Opisi morajo biti kratki, a značilni, podobno kot karikatura, ki v nekaj potezah omogoča občinstvu, da prepoznajo osebo in poantira bistvene značilnosti te osebe. Zaželeno je predstaviti tudi časovni potek dela (kronologijo) in dinamiko procesa. 
Ad 2. Slušatelji morajo znati svojo izkušnjo ovrednotiti. To lahko storimo na več načinov. Najbolj enostaven in temeljen je, da ugotovimo, kaj je bilo dobrega in kaj je bilo slabega, kaj so plusi in minusi določenega projekta, izkušnje. Drugi način je način SWOT (Strengths, Weaknesses, Opportunities and Threats), kjer v 2X2 tabeli naštejemo prednosti in slabosti ter priložnosti (predloge) in ovire (grožnje). 
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Lahko ovrednotijo tudi po modelu, ki je predstavljen v priročniku (glej gradiva pri Metodah socialnega dela) in ki analizira izkušnje glede na investicije in moč v projektu, pri opravljanju praktičnega dela. Moč je bistveno določilo socialnega dela, saj je vsem uporabnikom skupno zmanjšanja moč in je pri ovrednotenju bistveno vprašanje ali se je uporabniku moč okrepila ali pa ne. 

Pri ovrednotenju izkušnje je potrebno uporabiti tudi prebrano literaturo, ki je predpisana za predmet. To lahko storimo na več načinov. Lahko soočijo koncepte prostovoljnega dela s svojo izkušnjo. Lahko posamezne koncepte ponazorijo s svojo izkušnjo, lahko uporabijo izkušnjo za razumevanje teorije ali pa tudi obratno teorijo za razumevanje izkušnje. Primerjava je lahko tudi polemična, če se izkušnja ne sklada s teorijo in obratno, če se teorija ne ujema z izkušnjo. Kaj manjka teoriji, v čem in zakaj je izkušnja posebna? 

Oblika eseja

Na naslovni strani morata biti navedena ime in priimek  in način študija:  redni/ izredni. Esej naj bo postavljen v razmaku 1.5, priporočljiva velikost črk je 1.2 pt. Prosim,  da ne uporabljate krepke pisave. Če želite kaj poudariti uporabite ležečo. 

Pravilno uporabljajte odstavke in poglavja in podpoglavja, da bo na prvi pogled razvidna struktura oz. členitev besedila.

Posebno pozornost posvetite citiranju in navajanju literature. To ni pomembno le zaradi pripisovanja avtorstva, temveč predvsem, ker omogoča sledljivost in boljše ocenjevanje znanja (zato citate tudi zares preberite, da jih boste smiselno uporabili), kot tudi za večjo moč analize in sinteze, saj citiranje omogoča avtorju distanco do citiranega in s tem večji prostor sinteze in diskusije.

Esej naj bo dolg 1000- 1500 besed. 

Veliko uspeha

Vito

P.S. Takšno opravljanje izpita bo možno samo v tem roku. V drugih rokih je način opravljanja izpita esej. 

� Primerjava različnih izkušenj, podobnosti in razlike. Kaj lahko glede na izkušnjo sklepamo in odgovorimo na vprašanje (max. 1000 besed). 





