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Spoštovane članice, drage kolegice,
vabimo vas na redno mesečno predavanje našega združenja, ki bo v torek, 21. maja 2013, ob 17. uri, na Cankarjevi 1/IV, v Ljubljani.

Predavala bo red. prof. dr. Darja Zaviršek, na temo:
OBRAZI NASILJA NAD ŽENSKAMI V SLOVENIJI
Na predavanju bo govorila o nasilju nad ženskami in predstavila prvo slovensko nacionalno raziskavo o nasilju. Nasilje je stalnica vsake družbe, lahko je odkrito, še več je prikritega, nas pa vedno znova prestraši in vznemiri. Ženske so najpogostejše tarče tega družbenega pojava, na žalost se odstotek tudi v naši državi veča. Kako ga zaznati, odkriti, preprečevati, kaznovati, predvsem pa kako ukrepati preventivno, kako osveščati in vzpostaviti ničelno toleranco do nasilja bo tema našega predavanja.
Red. prof. dr. Darja Zaviršek je sociologinja, ki poučuje na Fakulteti za socialno delo in na tujih univerzah. Je avtorica številnih raziskav, člankov in knjig s področja spola,  duševnega zdravja, študij hendikepa, zgodovine socialnega dela in kritične teorije družbenih neenakosti in socialnega dela. Je ustanoviteljica Katedre za proučevanje socialne pravičnosti in vključevanja in ustanoviteljica ter predsednica Vzhodno evropske mreže šol za socialno delo- EEsrASSW. Med leti 2005 in 2009 je vodila skupino za ustanovitev  prvega evropskega mednarodnega študija socialnega dela Indosow-International Doctoral studies in social work, katerega programski vodja je. Vodila je večje število mednarodnih projektov. Zaradi svojega znanstvenega prispevka v družboslovju je dobila 2002 naziv častne profesorice na University of Applied Sciences Alice Salomon, Berlin. Je članica mednarodnega sveta  uglednih znanstvenih revij s področja socialnega dela, kot na primer British Journal of Social Work. Od leta 2004 je voljena članica izvršnega sveta Svetovne zveze šol za socialno delo IASSW. 
Vljudno vabljene in pripeljite še druge, ki jih ta tema zanima. Vstop je prost.

V Ljubljani, 7. 5. 2013.                        Predsednica in UO ZUIS-a






Elizabeta Baretić Kolar


Izobrazenke.slovenije@gmail.com ali
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Spletna stran: http://zuis.si
Združenje univerzitetnih izobraženk Slovenije (ZUIS) je član Mednarodne zveze univerzitetnih izobraženk.
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