Na podlagi 62 . člena pravil Fakultete za socialno delo  je senat na svoji 1. seji dne 9.10.2017  in na 17. seji  dne 27.9.2021 sprejel 
PRAVILNIK
o podeljevanju fakultetnih Prešernovih nagrad

Fakultete za socialno delo
1. člen

Univerza v Ljubljani,  Fakulteta za socialno delo  (FSD) vsako leto ob slovenskem kulturnem prazniku podeli fakultetne Prešernove nagrade svojim študentkam za najboljša diplomska dela na 1. in 2. stopnji bolonjskega študija socialnega dela v minulem koledarskem letu.

S podeljevanjem Prešernovih nagrad študentkam FSD nagrajujemo izjemne dosežke avtoric diplomskih del na 1. in 2. bolonjski stopnji študija, spodbujamo raziskovalno in strokovno dejavnost na področju socialnega dela, širimo vrednote pomoči, solidarnosti in kritičnega mišljenja ter bogatimo slovensko kulturo.
2. člen

Postopek prijave, izbora in razglasitve fakultetnih Prešernovih nagrad, ki jih podeljuje  FSD, poteka v skladu s kriteriji, opredeljenimi v 3. členu, in v skladu s pravili, določenimi v 4. in 5. členu tega pravilnika.

Postopek prijave diplomskih tem in del za univerzitetne Prešernove nagrade, ki jih podeljuje Univerza v Ljubljani, izvaja Odbor za Prešernove nagrade  FSD po Pravilniku o podeljevanju Prešernovih nagrad študentom Univerze v Ljubljani.

Odbor za Prešernove nagrade FSD izjemoma oblikuje in izvaja tudi postopke v zvezi s podeljevanjem drugih nagrad ali priznanj, za katere ga izrecno pooblasti senat FSD.

3. člen

Diplomska dela, ki se lahko potegujejo za Prešernovo nagrado FSD, morajo:
- biti zagovarjana v preteklem koledarskem letu na 1. ali 2. stopnji študija FSD
- biti zagovarjana z odliko (ocena 10) in izrazito presegati redne študijske zahteve
- predstavljati prispevek k socialnemu delu

- biti napisana v strokovno neoporečni slovenščini.

4. člen

Prijavo, izbor in razglasitev fakultetnih Prešernovih nagrad vodi tričlanski Odbor za Prešernove nagrade FSD po naslednjih pravilih:
· v izbor lahko pridejo diplomska dela, zagovarjana na FSD v minulem koledarskem letu, to je v času od 1. 1. do 31. 12.

· prijaviteljica diplomskega dela mora biti mentorica diplomskega  dela
· prijaviteljica lahko predloži v postopek največ tri diplomska dela , ki  so  bila na zagovoru ocenjena z odlično oceno (10)

· vsako diplomsko delo se vloži v postopek izbora v enem natisnjenem  izvodu, hkrati v elektronski verziji in s pisno utemeljitvijo mentorice (na največ 1-3 straneh)

· prijavljena diplomska dela se oddajo v tajništvo dekanata najkasneje do 10.1. vsako leto za preteklo leto oziroma do roka, ki ga določi Odbor za Prešernove nagrade in se objavi na spletni strani FSD
· v primeru, da je mentorica diplomskega dela, prijavljenega za Prešernovo nagrado, hkrati tudi članica Odbora za Prešernove nagrade, se izloči iz postopka izbora in  se nadomesti z nadomestno  članico, ki jo določi senat.
5. člen
Vsako leto so lahko s Prešernovo nagrado FSD nagrajena največ štiri diplomska dela, in sicer največ dve diplomski deli za 1. stopnjo in največ dve diplomski deli za 2. stopnjo študija.
Kandidatura istega diplomskega dela v postopku za fakultetno in za univerzitetno Prešernovo nagrado se izključuje.
Postopek izbora nagrajenih diplomskih del se praviloma zaključi do 8. februarja, do slovenskega kulturnega praznika.

6. člen
Vsaka nagrajenka prejme svojo listino, spominsko plaketo in denarno nagrado, ne glede na morebitno soavtorstvo pri nagrajenem diplomskem delu.

Višino nagrade določa Upravni odbor  FSD.  Denarna sredstva za izplačilo nagrad se vsakoletno predvidijo v finančnem načrtu FSD.
7.člen.

Spremembe pravilnika pričnejo veljati  z dnem, ko jih sprejme senat Fakultete za socialno delo.
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