ŠTUDIJSKA PRAKSA 3. in 4. LETNIKA – PRAVNI VIDIKI

V okviru prakse 3. in 4. letnika naj študent/ka tudi obdela in predstavi pravni okvir delovanja v učni bazi, prav tako pa tudi pravno ovrednoti konkretni izbrani primer (v okviru ene od obveznih ali izbirnih nalog). 

Pri tem je treba poznati in uporabiti relevantne pravne vire. Sistem veljavnih pravnih virov v Sloveniji obsega: 

· Mednarodne pravne vire 
· Notranje pravne vire

· Ustava

· Zakoni

· Podzakonski akti (pravilniki, uredbe, itd.)

Natančneje je struktura in vsebina pravnih virov predstavljena v okviru študijske literature npr. za predmete Delovno pravo (glej učbenik Kresal, B (2006): Delovno pravo, Ljubljana: FSD, s. 13-19), Socialna varnost (glej skripta Kavar Vidmar (2000-2003): Socialna varnost – splošni del, Ljubljana: FSD, s. 20-25), Ustavno pravo, itd.

Kateri pravni viri so relevantni za konkretno učno bazo in za konkretni izbrani primer je seveda odvisno od področja, na katerega sodi, in vprašanj, ki se odpirajo pri tem. Naloga posamezne študentke/a na praksi je, da presodi in izbere tiste pravne vire in tiste pravne norme, ki so pomembni za rešitev konkretnega primera.

Splošno izhodišče je seveda Ustava, pri čemer je poudarek predvsem na ureditvi človekovih pravic in temeljnih svoboščin ter gospodarskih in socialnih razmerij (II. in III. poglavje), ki jih mora vsakdo upoštevati pri razmerju do uporabnikov. Pred odhodom na prakso je torej priporočljivo prebrati II. in III. Poglavje Ustave in tako osvežiti znanje in zavedanje o človekovih pravicah vsakega posameznika. Med njimi so za naše področje še posebej pomembne temeljne socialne pravice, npr. pravica do socialne varnosti (50. člen), pravica do zdravstvenega varstva (51. člen), pravice invalidov (52. člen) itd., ob njih pa tudi vse »klasične« človekove pravice, npr. še posebej pravica do zasebnosti, osebnostnih pravic, varstva dostojanstva, svoboda gibanja, itd.
Osrednji zakon na področju socialnega varstva je Zakon o socialnem varstvu (ZSV), glede na to, na katero področje socialnega dela se umešča izbrana učna baza, so lahko pomembni še drugi zakoni, 
· npr. za področje socialnega dela v delovnem okolju predvsem tudi Zakon o delovnih razmerjih (ZDR) 
· za področje zaposlovanja in dela hendikepiranih ljudi Zakon o zaposlitvenih rehabilitaciji in zaposlovanju invalidov (ZZRZI),

· za področje šolstva tudi šolska zakonodaja, za področje socialnega dela z družinami tudi družinska zakonodaja, za področje izvrševanja kazenskih sankcij tudi kazenska zakonodaja, itd.

Poleg tega je ob zakonih treba upoštevati tudi podzakonske vire, to so predvsem pravilniki pristojnega ministrstva – Ministrstva za delo, družino in socialne zadeve. Za posamezne socialnovarstvene storitve je npr. izrednega pomena Pravilnik o standardih in normativih socialnovarstvenih storitev. 
Bistveno je, da študentka zna najti pravne vire. Edina uradna objava veljavnih predpisov je v tiskanem Uradnem listu (na voljo v knjižnici FSD). Neuradne (ene bolj, druge manj uporabne) objave pa so na voljo tudi na različnih spletnih straneh. V nadaljevanju so navedeni pomembnejši spletni naslovi, kjer so na voljo pravni predpisi in s tem povezane informacije. Spet pa je seveda od učne baze, področja, konkretnega vprašanja odvisno, kateri dodatni (področni) viri nudijo še dodatne relevantne informacije. Takole:


· www.dz-rs.si (portal Državnega zbora; pregled vse veljavne zakonodaje, pa tudi predlaganih zakonov, izredno uporabno)
· www.gov.si (portal Vlade RS, izhodišče za vsa ministrstva, pravni register, itd.; izredno uporabno)
· http://www.svz.gov.si/ (Služba vlade za zakonodajo)

· www.uradni-list.si (Uradni list RS)
· www.ius-software.si (V tem okviru ius-info portal, ki omogoča iskanje in dostop do vseh pravnih virov v Sloveniji; vendar je komercialen in plačljiv, dostopen v knjižnici FSD)
· www.mddsz.gov.si (Ministrstvo za delo, družino in socialne zadeve; izredno uporabno – osnovna stran resornega ministrstva; tu so dostopnim številni predpisi, predvsem tudi podzakonski predpisi, ki jih na svojem področju izdaja to ministrstvo)

· www.gov.si/csd (Stran Skupnosti centrov za socialno delo; izredno uporabno; izhodišče tudi za vse (posamezne) centre za socialno delo, ki imajo svojo spletno stran, npr. za Ljubljana Šiška http://www.csd-lj-siska.si/splosno/index.asp , za Ljubljana Bežigrad http://www.csd-lj-bezigrad.si/ , itd.)

· www.ssz-slo.si (Skupnost socialnih zavodov Slovenije, ki je izhodišče tudi za vse domove za stare ljudi, itd.)

· www.soczbor-sl.si (Socialna zbornica Slovenije)

· www.ess.gov.si (Zavod RS za zaposlovanje - ZRSZ; izredno uporabno, lahko zanimivo tudi širše – pred odhodom na prakso lahko vsaka študentka ali študent preveri s pomočjo iskalnika, ali in kakšne so možnosti za zaposlitev socialne delavke/socialnega delavca ; op.: iskalnik ne pozna ženskih oblik, torej bi lahko bili nekoliko pikri in rekli, da ZRSZ išče le moške socialne delavce ?!)
· http://www.uem.gov.si/ (Urad za enake možnosti)

· www.svzi.si (Sklad za vzpodbujanje zaposlovanja invalidov)

· www.zzzs.si (Zavod za zdravstveno zavarovanje Slovenije)

· sami poiščite ustrezne portale nevladnih organizacij iz vašega področja prakse, npr. http://www.handyworld-si.com/ (za področje hendikepa) itd.
· izmed pomembnih mednarodnih institucij, kjer lahko dobite pomembne in zanimive informacije s področja socialnega dela in širše s področja dela in socialne zaščite:

· www.ilo.org (Mednarodna organizacija dela)

· www.coe.int (Svet Evrope)

· europa.eu  (Europska unija)

Pomembno se je zavedati, da ima vsakdo za varstvo svojih pravic na voljo tudi sodno varstvo, sodna praksa pa pomembno dopolnjuje pravno znanje le na podlagi formalnih pravnih virov – torej, pomembno je, da posameznih pozna sodno prakso na svojem področju oziroma v zvezi z vprašanji, ki ga obravnava. Sodna praksa je npr. dosegljiva na:

· www.us-rs.si (Ustavno sodišče)

· www.sodisce.si (portal Vrhovnega sodišča)

· www.sodnapraksa.si (portal slovenske sodne prakse, kjer lahko s pomočjo iskalnika najdete relevantne judikate – sodbe na izbrano temo)

Poleg tega, da študentka zna najti ustrezne pravne vire, pa je bistveno, da jih zna uporabiti. Potrebno je kritično branje in razumevanje v povezavi s konkretno situacijo. 

V poročilu o praksi pravni vidik vključite najprej pri uvodni predstavitvi učne baze: navedite relevantne zakone in podzakonske predpise ter kratko povzemite najpomembnejše ugotovitve (predvsem ne prepisujte le vsebine posameznih zakonskih določb, temveč v svojih besedah kratko podajte predstavitev pravnega okvira delovanja učne baze in njene dejavnosti, funkcij, storitev).

Pravni vidik mora priti do izraza tudi v okviru izbranega primera (v eni od obveznih ali izbirnih nalog). Konkretni primer ovrednotite s pravnega vidika: predstavite pravne vire (zakone, podzakonske določbe, itd.), ki so pomembni za odločitev, vprašanja, ki so se postavila pri reševanju problema, dileme, ter pravne rešitve v skladu z veljavno ureditvijo, dodajte tudi vaše ocene, kritična razmišljanja, ali se vam zdi pravna ureditev ustrezna, ali opazite kakšne pomanjkljivosti, kako bi problem ustrezneje pravno uredili, predlagajte nove rešitve, itd. 

Pri navajanju pravnih virov (zakonov in drugih) upoštevajte običaje, npr. sledeče:

· z navajanjem vseh Uradnih listov, v katerih so bili objavljene spremembe predpisa

- Zakon o socialnem varstvu (ZSV), Uradni list RS, št. 54/92, 56/92-popr., 13/93-ZP-G, 42/94-OdlUS; 1/99-ZNIDC, 41/99-A, 36/2000-ZPDZC, 54/2000-ZUOPP, 26/01-B, 110/02-ZIRD, 2/04-C, 7/04-popr., 69/05-OdlUS, 21/06-OdlUS, 105/06-D, 114/06-ZUTPG, 3/07-UPB2 

- Pravilnik o standardih in normativih socialnovarstvenih storitev (Uradni list RS, št. 52/95, 2/98, 61/98, 19/99, 28/99-popr., 127/03, 125/04, 60/05, 120/05-OdlUS, 2/06-popr., 140/06, 120/07)

ali 

· z navajanjem prvega Uradnega lista, kjer je bilo objavljeno besedilo in dostavkom »in nasl.«, ter navedbo morebitnega uradnega prečiščenega besedila
- Zakon o socialnem varstvu (ZSV), Uradni list RS, št. 54/92 in nasl., 3/07-UPB2

Ko prvič navajate zakon, predpis ga navedite s polnim imenom in navedbo uradnih listov, nato pa v nadaljevanju uporabljajte le ustrezno kratico zakona (npr. ZSV).  
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