SOCIALNO DELO V ČASU COVID-19

V času karantene in omejenih možnosti izvajanja socialnega dela, smo oblikovali skupno bazo podatkov primerov dobrih praks, od koder lahko praktiki, študenti in učitelji črpamo znanje in ideje za aktivnosti študentov in razvijanje novih ali prilagojenih metod socialnega dela. 
Za razmišljanje in raziskovanje naj vam bo v pomoč nekaj spodnjih izhodišč in primerov iz skupne baze znanja.
Opis dobre prakse in metode SD, študent_ka in mentorica vneseta v 
Popis možnih aktivnosti študentov in možnosti za socialno delo v času Covid-19, ki se nahaja na naslovu; https://docs.google.com/spreadsheets/d/1Obj-h7yyemb_-QhwK1mSlQCQk_7pjj42PrxrgBc9npE/edit?usp=sharing
Vnosni obrazec (možnih je več vnosov): https://forms.gle/FbqNgdVfctT14V1v9

Izhodišča
1. Ocena ogroženosti na Covid-19 posameznih družbenih skupin.
2. Ocena z vidika uporabnika storitev na specifičnem področju socialnega dela.
3. Ocena situacije z vidika dela socialnega delavca.
4. Vloga študenta, praktikanta, prostovoljca pri delu z uporabnikom_ki
5. Predlogi aktivnosti za prilagojene storitve

Kritična ocena ogroženosti na Covid-19 posameznih družbenih skupin glede na (starost, pridružene bolezni, socialni status, spol, poklic, druge okoliščine, ki vplivajo na izpostavljenost)
Študent_ka pridobi podatke iz medijev, od mentorjev, sorodnikov, prijateljev in kritično oceni kako različne okoliščine vplivajo na izpostavljenost okužbi. S tem razvija občutljivost na družbene neenakosti in sistem pomoči ogroženim skupinam.


Možna izhodišča raziskovanja za aktivnosti študentov glede na področje socialnega dela

OŠ, vrtec, mladinski centri ...
Odkrivanje družin prizadetih z okužbo ali zaradi okužbe in načrtovanje potrebne pomoči
Študent_ka s pomočjo mentorice v OŠ razišče, katere bi lahko bile tiste družine, ki so zaradi Covid-19 ogrožene in se pri njih pozanima, če potrebujejo kakšno pomoč ... 

OŠ, vrtec, mladinski centri ...
Zaščita otrok, ki so bili pred krizo že v obravnavi zaradi različnih razlogov.
Študent_ka s pomočjo mentorice v OŠ idr. kontaktira otroke oz. starše, ki so bili že pred Covid-19 deležni pomoči in podpore, če so ok, če kaj potrebujejo in jim nudijo pogovor in podporo, ter okviren individualni načrt.

SD z družinami, mladimi, otroki
Pomoč staršem, ki so v stiski glede krize in svojih otrok, so preobremenjeni, nimajo veščin, so na delu ipd.
Študent_ka pomaga družini pripraviti strukturo in rutino preživetja karantene, jih podpreti pri delu z otroci ipd. Pri tem se opre na primere dobrih praks.

Ljudje s posebnimi potrebami
Podpora ljudem s posebnim potrebam in njihovim staršem
Študent_ka razišče, če se ljudem s posebnimi potrebami, še naprej nudi podpora in pomoč v istem obsegu kot pred Covid-19 in s pomočjo mentorjev po potrebi to pomoč ponovno vzpostavi ali išče nadomestne storitve.
Na novo oblikovane usmeritve in strategije podpore in pomoči, posredovati staršem in skrbnikom, ter jih s tem podpreti pri delu z varovanci.

Učenje na daljavo - ranljive skupine
Spremljanje možnosti za izvajanje učenja na daljavo. Dostop do IK tehnologije. Iskanje rešitev in podpora pri učenju.
Študent_ka razišče, če imajo otroci dostop in podporo za učenje na daljavo, jim nudijo podporo pri uporabi tehnologije in opozarjajo na "digitalno" izključenost tistih, ki nimajo opreme in dostopa do interneta.

SD s starimi
Vrste in načini pomoči starejšim v lokalni skupnosti. 
Študent_ka razišče vrste in načine pomoči starejšim v lokalni skupnosti. Razišče, če so starostniki dovolj informirani o vseh vrstah pomoči, če imajo dostop do informacij in če je pomoč dostopna (časovno, finančno, varno…) in zapiše najbolj izražene ovire in slabosti, ter opiše kaj poteka dobro. Na koncu predlaga aktivnosti za  izboljšanje stanja in večjo dostopnost do storitev pomoči starejšim v lokalnem okolju.

SD s starimi v domu upokojencev
Vrste in načini podpore in oskrbe starejših v domu za stare 
Študent_ka razišče vrste in načine podpore in oskrbe starejših v domu za stare. Razišče, če so starostniki deležni iste podpore in  oskrbe v podobnem obsegu, kot pred Covid-19. Če imajo možnost stika s svojci in zapiše najbolj izražene ovire in slabosti, ter opiše kaj poteka dobro. Na koncu predlaga aktivnosti za  izboljšanje stanja in večjo dostopnost do storitev pomoči starejšim v lokalnem okolju.

SD na področju duševnega zdravja
Podpora ljudem s težavami v duševnem zdravju
Študent_ka razišče, če se ljudem s težavami v duševnem zdravju, še naprej nudi podpora in pomoč v istem obsegu kot pred Covid-19 in s pomočjo mentorjev po potrebi to pomoč ponovno vzpostavi ali išče nadomestne storitve.

Humanitarno delo
Spremljanje ogroženosti prostovoljcev z okužbo Covid-19
Študent_ka pridobi podatke iz javnih virov (statistika, članki, RTV, lastne izkušnje …) o ogroženosti prostovoljcev v posameznih humanitarnih organizacijah in civilnodružbenih gibanjih (Civilna zaščita, Rdeči križ, Karitas, Taborniki, Skavti idr. humanitarne organizacije). Študent zapiše konkretno dejavnost, opravilo, ki po njegovem mnenju vpliva na bistveno večjo izpostavljenost okužbi s Covid-19 in tudi tiste dejavnosti, ki po njegovem mnenju z vidika okuženosti niso rizične ali imajo nizko stopnjo izpostavljenosti okužbi.

----------------------- 
To raziskovanje lahko študent_ka uporabi tudi za del naloge »Projektno delo« (1. in 2. letnik), višji letniki pa uporabijo gradivo iz te naloge pri ostalih nalogah in jih reflektirajo z vidika vpliva Covid-19.

