VAJA »VISENJE«

Študijsko leto 2004/05

Vera Grebenc 

(interno gradivo)

Javni prostor 

(iz Kataloga)

Javni prostor (ulice, trgi, parki, javna prevozna sredstva, poslovno trgovski centri, avtobusne in železniške postaje itn.) je prostor enakopravnih državljanov. V načelu so vsi tujci, znanci pa se srečajo »naključno«. Veljata načeli splošne dostopnosti in civilne ne pozornosti, se pravi, k vsakemu lahko pristopimo, hkrati pa nas drugi ne zanimajo. Javni prostor je javno dobro, je od vseh in od nikogar posebej. Vseeno ga bolj naseljujejo in udomačujejo nekatere skupine ljudi. Ti bodisi nimajo doma ali pa si iščejo drugi dom (brezdomci, mladi, džankiji, prostitutke ipd.). V nedrjih javnega prostora kot tudi v bolj intimnih delih (parki, stranišča, zapuščene stavbe) ustvarjajo svoj del nikogaršnje zemlje. 

Javne prostore socialno delo uporablja v primerih, ko hoče ustvariti pogoje neobremenjenega srečanja enakopravnih posameznikov, se pravi, ga uporabi kot nevtralni teren, ko bi bilo domače ali institucionalno okolje preveč obremenjujoče. Pomanjkanje apriorne moči in pooblastil ponuja možnost dialoga, konkretnega pridobivanja moči za skupno delovanje. Nemoč delovanja namreč pogosto socialnega delavca ali delavko sili v premestitev osebe v institucionalno okolje, kjer obstaja apriorna strokovna moč.

Socialno delo v javnem prostoru je tudi nuja za tiste skupine ljudi, ki nimajo doma ali doma ne živijo. V tem primeru gre za terensko ulično delo, ki je smiselno z mladimi, brezdomci, džankiji ipd. Javni prostor je, sicer bolj poredko, teren socialnega dela, ko hoče javnost opozoriti na nekatere socialne probleme (javne manifestacije). 

VAJA: NAVODILA

»Visenje«

Vajeni smo, da ponavadi načrtujemo delo v smislu točno določene naloge, ki jo je treba opraviti, pri čemer smo pogosto omejeni s časom, ki nas priganja in z rezultati, ki naj bodo vidni. Vaja iz »visenja« nas opozori, da je včasih pomembno tudi »početi nič posebnega«. Hkrati smo skozi to vajo pozorni do procesov, ki se odvijajo v medsebojnih odnosih (npr. vzpostavljanje stika, zasebnost, zavračanje, relacije moči…). Opozori pa nas tudi na posebne značilnosti in pravila, ki veljajo na javnih mestih (konvencionalno določene meje med »neznanci«, rituali »spoznavanja«, »prisvajanje« javnih prostorov ipd.). 

Pri terenskem delu, še zlasti uličnem terenskem delu, se velikokrat srečujemo s populacijami, ki so »skrite«, ki ne iščejo pomoči strokovnjakov, vendar pa pomoč vseeno potrebujejo (npr, mladi uživalci drog, klošarji, osamljeni ipd.). Terensko delo je zato vedno tudi raziskovanje terena in raziskovanje ter zaznavanje potreb. Prvi korak, ki ga pri tem naredimo, je, da si narišemo neke vrste etnogrfski zemljevid skupnosti in metoda, ki jo pri tem uporabimo je naše aktivno opazovanje in prisotnost v skupnosti. Vaja iz visenja je torej vaja iz raziskovanja skupnosti, vaja iz navezovanja stikov in vaja za izvajanje skupnostnih akcij.

Izberite si eno od javnih lokacij (park, trg, pred trgovino, na avtobusni postaji, igrišče ipd.) in tam za ena do dve uri »povisite« (približno tako kot ponavadi »visijo« na ulici najstniki). V tem času opazujte, kaj se dogaja okoli vas, čez čas pa skusite s kom navezati pogovor. To nadgradite tudi s kakšno krajšo skupno »akcijo« - z ljudmi ali s posameznikom »naredite nekaj skupaj« (npr. z otroci iz igrišča mečite na koš, pomagaje človeku čez cesto). Naj vas ta dva primera ne ovirata pri lastni iznajdljivosti, saj se bodo v času, ko boste »viseli« zagotovo ponudile še druge možnosti.

Pri opazovanju si pomagajte s tem opomnikom:

Kaj se dogaja?

· pravila javnega prostora (načini pozdravljanja, vljudnostne fraze, zadrževanje v javnosti)

· javne vloge posameznikov (otroci, moški, ženske, starejši ipd., formalne in neformalne vloge: npr. razlika med poštarjem in sprehajalcem)

· aktivnosti, ki se odvijajo na tem prostoru

Kateri ljudje se zadržujejo tukaj? Koga lahko tukaj srečam?

Kako se počutim v tem okolju? (varno, lagodno, mi je nerodno…) 

Kako se počutim: ker »nimam kaj početi«, ko ogovarjam ljudi, ko predlagam »skupno akcijo«?

Kako se ljudje odzovejo?

Se je dogajalo kaj posebnega?

Še druge lastne pripombe in opažanja.

Lastne misli.

VSE ZAPŠITE V DNEVNIKU »VISENJA«! (takoj ali čim prej po vaji).

Visenje lahko nadgradite z vzpostavljanjem stika. To je pomembno, kadar začenjamo v lokalnem okolju skupnostno delo ali akcijo.

2 Naloga iz vzpostavljanja stika

Na sceni, kjer ste zadnjič viseli, stopite v stik z ljudmi (otroci, mladostniki), ki se tam zadržujejo (vaja antropološkega raziskovanja).

Lahko pristopite na način, da uporabite katerega od »ice-breakerejev«, npr. da vprašate, če ima kdo cigaret ali ogenj (Razmisli, kaj so še možni stavki, s katerimi prebijemo led s sogovornikom?)

Lahko pa preprosto rečete: sem iz npr. Svetovalnice Fužine, Stigme, študent/ka VŠSD… in me zanima, kaj tukaj počnete.

Človek, s katerim se zapletete v pogovor, tako postane vaš »informant« o tem, kaj se tam dogaja. (Zanimajo vas subkulturne značilnosti skupine ali posameznikov, ki se tam zadržujejo (oz. katerih član je vaš sogovornik), sprašujete pa tudi o splošnih značilnostih kraja, skupnosti: kdo živi v tistem koncu, kaj ljudje počnejo, kakšno glasbo poslušajo, kako preživljajo prosti čas, kam hodijo v službo in šolo, kako živijo, ali se med seboj poznajo, s kom se družijo, kje se zadržujejo...).

Zapišite to, kar izveste. (ali boste zapisovali sproti ali naknadno, je odvisno od situacije in vas: lahko se raje odločite za prost pogovor in kasneje zapišete, lahko poprosite sogovornika/co, če vam dovoli napraviti intervju, ki ga boste sproti zapisovali)

3 Konkretna akcija/ dogodek

Na podlagi analize »visenja« in potem, ko ste navezali stik poskusite skupaj z »njimi« narediti neko konkretno stvar/ iz tega naredite nek dogodek.

Npr. pogovarjate se o filmih in ker ste ravno iz Fužin, se zmenite v knjižnici, da si film ogledate skupaj.

Ali: Povedo vam, da imajo v šoli cveke, predlagate, da vam povedo pri katerem predmetu in se morda skupaj pogovarjate o tem, kakšno domačo nalogo so dobili ter jim poskušate pomagati pri tem, da jo naredijo.

Ali: s sabo imate nogometno žogo in prosite fante, če zanjo kakšen trik z žogo, da vam ga pokažejo. 

Uporabite domišljijo, potem, ko ste jih poslušali, kaj počnejo sicer. 

